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Protocolo Internacional de Medição,

Verificação e Performance - PIMVP 2012
Tradução para o Português 

É com satisfação que o INEE anuncia a finalização da tradução da versão atualizada do PIMVP 2012. Trata-se de uma tradução do “International Performance Measurement and Verification Protocol – Volume 1 – 2012”, realizada pelo INEE - Instituto Nacional de Eficiência Energética com o patrocínio da UTE Norte Fluminense. 

O documento original foi desenvolvido pela EVO – Efficiency Valuation Organization, organização internacional sem fins lucrativos, dedicada à criação de ferramentas de medição e verificação (M&V) que permitem o aumento da eficiência energética com a visão de um mercado global que valorize adequadamente o recurso à eficiência. Mais informações sobre a EVO em http://www.evo-world.org/.
O documento tem o título:

Protocolo Internacional de Medição e Verificação de Performance, PIMVP 2012
Conceitos e Opções para a Determinação de Economias de Energia e de Água

Volume 1: Versão Brasileira, janeiro de 2012.
A tradução foi realizada pelos engenheiros Fernando CS Milanez, membro do comitê do IPMVP da EVO e Osório de Brito, com revisão do eng. Agenor Gomes Pinto Garcia. O documento está disponível para download no site da EVO.
Para fazer o download do documento, clique em http://www.evo-world.org/index.php?option=com_rsform&formId=123&Itemid=686&lang=en. A EVO solicita o preenchimento de algumas informações com o objetivo de melhor conhecer as necessidades da comunidade interessada em Medição e Verificação. 
